
第四节  眼睛和眼镜

【教学目标】

知识与技能

(1)了解眼睛的构造，知道眼睛是怎样看见物体的；

    (2)了解眼镜是怎样矫正视力的。
过程与方法

(1)通过模拟眼睛成像活动经历、体验和领悟眼睛成像的原理；

(2)通过对近视眼和远视眼形成原因的了解，学会如何保护眼睛和矫正视力；

情感态度与价值观

(1) 通过课堂教学和课外主题活动，使学生具有眼睛保健意识；

(2) 有将科学规律、科学技术应用于日常生活的意识；

【教学重点和难点】

 眼睛成像原理和调节作用、近视眼和远视眼的形成及其矫正；
【教学准备】

自制课件;光具座，蜡烛，火柴，焦距不同的凸透镜2个，凹透镜1个，光屏1个，近视眼镜一架，远视眼镜一架。

【教学过程】

	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师行为
	学生行为

	一、创设情景，引入新课
	【创设情景】：播放蛇年2013春晚 公益广告《美丽中国》视频。

[image: image14]
【 

 【提出问题】：你们看到的场景美吗？我们用什么看到的？

【引入新课】：同学们，我们要感谢自己的眼睛，是它让我们看到如此美丽的画卷；你们知道眼睛是如何成像的吗？这节课就来学习《眼睛和眼镜》。
	学生：观察、欣赏视频中美丽的场景。

  学生感知自己眼睛的重要性，并建立对自然的热爱。

学生回答——美！眼睛。

学生听讲，形成“爱眼”的意识。

	二、新课教学

眼睛的结构

眼睛如何看清物体

（）

近点、远点、明视距离
	【提出问题】：

   1、我们很多同学都喜欢照相，照相机能成一个怎样的像？
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   2、眼睛是怎样看到物体的呢？

引导学生认识眼睛的结构

【出示眼球[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




模型】：
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教师演示模拟眼睛成像实验

【演示实验】：利用凸透镜演示照相机原理实验：当 f=10cm,烛焰距透镜u较大时，调节光屏，烛焰在光屏上成清晰的像，

【教师指出】：我们的眼球像是一架照相机。
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特别说明：

晶状体、角膜的共同作用——相当于一个凸透镜
             视网膜——相当于一个光屏。
【继续实验】：保持光屏位置不变， f=5cm，调节烛焰的位置u,仍能在屏上成像，u=    。

【总结】： 凸透镜焦距越短，凸透镜使光线偏折的程度越大，会聚本领越强；眼睛通过改变晶状体的形状，从而改变“凸透镜”的焦距，使远处和近处的物体都能在视网膜上成像。

【图片展示】：
【[image: image30.png]


提出问题】：什么是近点？什么是远点？什么是明视距离？

【总结思考】：人的眼睛成像与照相机成像有什么相同和不同之处？
	学生回答：

物体可通过凸透镜成一个倒立、缩小的实像
观察投影说出眼睛的主要组成部分：睫状体、晶状体、瞳孔、视网膜
认真观察老师演示实验并记录成像的位置；

加深对眼睛的认识

晶状体、角膜等组织共同作用相当于一个凸透镜，从物体发出的光线经过它会聚在视网膜上，形成物体的像；
交流分析：凸透镜越厚，焦距越小，对光的会聚能力越强；
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学生讨论总结：

眼睛看清物体的原理，同时理解睫状体的作用以及晶状体的调焦原理

我们的眼睛有强大的自动调节能力，能使远近不同的物体都成像在视网膜上

学生看书，常识性了解，正常眼睛的明视距离为25cm，为预防近视，读写时与书本的距离应保持这个距离。

	小结：

眼睛与照相机的比较
	眼       睛

照   相    机

结构

晶状体（相当于凸透镜）

镜头（相当于凸透镜）

瞳孔

光圈

视网膜（有感光细胞）

底片（有感光材料）

成像

倒立、缩小、实像

调节作用

像距不变，当物距改变时，通过改变晶状体的弯曲程度，来改变焦距，使视网膜上成的像清晰。

焦距不变，当物距改变时，通过改变镜头与底片间的距离，来改变像距，使底片上成的像清晰。



	近视眼及其矫正

（1）近视眼眼的表象

（2）探究实验：近视眼的矫正

（3）近视眼及其矫正
	【师生互动】：

请一个视力正常的同学，一个近视眼的同学（近视眼的同学摘掉眼镜）上台。教师出示印有成语的卡片，从两位同学眼前开始，每念一个成语后退一步，逐步后退。
从活动中引出近视眼的外在表象。

【过渡】：有些人单靠自身眼睛的调节已不能使像成在视网膜上，这种情况是怎么形成的，如何处理?

【提出问题】：近视眼是怎样形成的？

【实验】：近视眼的成因及矫正方法
【实验器材】：光具座、凸透镜、光屏、蜡烛、眼镜、白纸板。

【实验过程】：

1、取一个凸透镜,蜡烛、光屏和近视眼镜。把蜡烛、凸透镜和光屏并摆好,调节蜡烛和凸透镜位置,使得在光屏上得到一个蜡烛的缩小实像。我们用白纸板模拟眼睛的视网膜,实验表示正常眼看物体时,能在视网膜上生成清晰的像。

2、把蜡烛向左移动一定距离,此时蜡烛的实像不再落在光屏上,光屏上蜡烛的像变得模糊,用另一张白纸在光屏前移动,可得到蜡烛清晰的像。这个实验模拟近视眼看不清远处的物体,远处物体的像成在近视眼视网膜的前方。

3、用一个近视眼镜镜片放在凸透镜前,模拟近视眼用凹透镜来矫正视力。这时物体发出的光通过凹透镜发散后再进入眼睛,可以看到光屏上又出现了清晰的蜡烛像。

[image: image32.emf]
结论：用凹透镜将光线发散，使远处景物传来的光仍能会聚在视网膜上，从而能看清远处的景物。

【课件模拟】：近视眼的成因及矫正方法
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



成因：晶状体太厚（太凸，焦距太小），折光能力太强，远物的像落在视网膜的前方。
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



矫正方法：佩戴凹透镜
	学生参与小游戏

眼睛近视的同学能看清近处的物体，看不清远处的物体；

（设计意图：通过小游戏的环节，让学生体会近视眼的表象以及近视眼给生活带来的不便）

学生观察光屏上的像变的模糊

学生看书讨论总结：由于晶状体变厚，或先天性眼球前后方向上太长，远处的景物的像落在视网膜前面，形成近视眼。

[image: image33.emf]学生猜测应用什么透镜来矫正近视眼，用实验的方法验证自己的猜测。

光屏上的像重新变的清晰，利用凹透镜可以矫正近视
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（设计意图：让学生通过自己的亲身经历去体会和感受，加强对近视的形成和矫正这一知识的理解。）

通过模拟实验深入了解近视眼的成因及矫正方法

	（4）远视眼及其矫正
	【问题】：除了近视眼之外还有一种眼病----远视眼，有同学看见老人串针线或读书看报时的情景吗？谁能想象一下说说远视眼的感受？

【教师引导】：请学生类比近视眼的形成及矫正的方法来讨论远视眼的成因以及矫正方法。

 了解远视眼的成因及矫正方法
【过渡】：在我们的周围有很多同学不注意用眼卫生，戴上了近视眼镜。也有个别同学戴上了远视眼镜，爷爷奶奶在读书看报时也总戴上眼镜，他们佩戴的眼镜和近视眼同学佩戴的眼镜一样吗？

【自主学习】：根据近视眼的成因和矫正方法，自主学习远视眼的成因及矫正方法。

（设计意图：一方面检测学生自主学习能力和触类旁通能力，另一方面节省课堂时间，做到了“会而不讲”，“难处释疑”。）

【实验】：远视眼的成因及矫正方法
【实验器材】：光具座、凸透镜、光屏、蜡烛、眼镜、白纸板。

【实验过程】：

1、取一个凸透镜,蜡烛、光屏和远视眼镜。把蜡烛、凸透镜和光屏并摆好,调节蜡烛和凸透镜位置,使得在光屏上得到一个蜡烛的缩小实像。我们用白纸板模拟眼睛的视网膜,实验表示正常眼看物体时,能在视网膜上生成清晰的像。

2、把蜡烛向右移动一定距离,此时蜡烛的实像不再落在光屏上,光屏上蜡烛的像变得模糊,用另一张白纸在光屏后移动,可得到蜡烛清晰的像。这个实验模拟远视眼看不清近处的物体,远处物体的像成在远视眼视网膜的后方。

3、用一个远视眼镜镜片放在凸透镜前,模拟远视眼用凸透镜来矫正视力。这时物体发出的光通过凸透镜会聚后再进入眼睛,可以看到光屏上又出现了清晰的蜡烛像。
【课件模拟】：远视眼的成因及矫正方法

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



成因：晶状体太薄(太扁平，焦距太大)，折光能力太弱，近物的像成在视网膜的后面。
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



矫正方法：佩戴凸透镜

（设计意图：学生在生活中接触远视眼镜的机会很少，让学生通过动手实验来探究远视眼的成因及矫正的原理，发挥学生的主动性，增加感性认识。）
	老人只能看清远处的物体，看不清近处的物体
学生演示：根据讨论分析的结果，请两位同学一起上台，设计实验来模拟演示远

视眼的矫正。

学生讨论分析远视眼的成因及矫正方法：

远视眼是由于晶状体太薄，或先天性眼球前后方向上太短，近处物体的像成在了视网膜后面而看不清；可用凸透镜来矫正。



	小结：

近视眼和远视眼的比较
	晶状体

折光能力

像的位置

矫正方法

近视眼

太厚

太强
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远视眼

太薄

太弱


[image: image10.png]
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	学生根据表格内容，加深对眼疾的认识

	三、知识拓展
1、眼镜的度数
	【教师引导】：眼睛近视或远视以后应配带眼镜来矫正，怎样选择一幅合适度数的眼镜呢？

透镜焦距f的大小标志着折光本领的大小。焦距越短，折光本领越大。所以可用焦距f的倒数表示透镜的这种折光本领，叫做透镜的焦度Φ,即Φ=1/f，式中f的单位是m，Φ的单位是m-1。平时我们说的度数就是透镜的焦度Φ乘100的值。远视镜片的度数是正数，近视镜片的度数是负数。
	学生回答：

（1）+300度和-200度的眼镜片，哪个是远视镜片？它的焦度是多少？焦距是多少？

（2）取一副老花眼镜，测定它的两个镜片的度数。

	2、眼睛的保护

	【教师】：谁不希望自己拥有一双明澈的眼睛？近视眼的问题在我们中学生中越来越普遍，也引起了社会更多的关注。“爱护眼睛，远离近视”是我们健康用眼的主题。

【发散讨论】
不管是近视眼还是远视眼给我们的生活带来了诸多的不便

提问：你知道哪些不良用眼习惯？关于预防近视眼，你有什么建议？

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



总结：1. 保护视力，“三要四不要”
      2.注意营养，饮食要合理搭配。
       3.要加强锻炼，增强体质
	学生观看视频：如何治疗预防近视眼
学生交流如何预防近视眼，师生交流总结：

“一及时”：发现假性近视，应及时调整和治疗。

“三要”

“四不要”

（设计意图：通过讨论交流，学生能正确保护眼睛预防近视，改正在生活中不良用眼习惯。）

	五、课堂小结：
	回顾本节课的学习活动
	梳理知识，交流收获和疑惑。

	六、反馈练习  


	见附件1师巡视检查
	完成反馈练习

	七、课堂检测
	师巡视、讲评
	完成检测题、解答

见附件2


【板书设计】：

第四节  眼睛和眼镜
    1、眼睛结构
    眼球相当于一架照相机，晶状体和角膜相当于凸透镜，视网膜相当于底片。
    2、近视眼
    （1）成因：晶状体太厚或眼球前后方向太长，物体成像于视网膜前方。
    （2）矫正：戴凹透镜
    3、远视眼
    （1）成因：晶状体太薄或眼球前后方向太短，物体成像于视网膜后方。
    （2）矫正：戴凸透镜

    4.预防近视

【教学反思】：  

这节课之前我曾做了大量的准备工作，包括实验器材的准备，探究实验的设计，还有学生可能会提出的各种问题，应该说“功夫用在课下”的观念落到了实处。实验器材是充分了，但是课堂是开放的，学生的思维是开放的，学生知识的落实也是参差不齐的，在课堂学习过程中问题的出现还是多种多样，有来自学生的，也有我自已准备不足的。

    由于凸透镜成像规律掌握不熟，学生在分析眼睛是如何看清物体时，对于“睫状体放松时，可看清远处的物体；睫状体收缩时，可看清近处的物体”，学生就难以理解，尤其是逻辑思维不强的学生就更不知是怎么回事了。

 知识梳理过程中，新的知识已经形成，应注意与其他学科（比如生物学）的融合。比如讲过眼睛的成像原理后，有的学生会问：物体通过眼睛后成在视网膜上的是一个倒立的实像，但是人的感觉却是正立的实像，这是为什么？这个问题不能用光学成像原理去解释，人的大脑已习惯了这种视觉感受。

附件1
〖反馈练习】

1.小强同学由于不注意用眼卫生，看书时眼睛与书的距离比正常情况越来越近了，你认为下列判断及矫正措施正确的是（　　）

A．小强同学已患上近视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜 

B．小强同学已患上近视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜 

C．小强同学已患上远视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜 

D．小强同学已患上远视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜

2.如图所示的四幅图中，表示近视眼成像情况和近视眼校正后成像情况的图分别是（　　）
[image: image13.png]=) <) =<





A．图甲和图丙   B．图乙和图丙
  C．图甲和图丁
   D．图乙和图丁

3.某人戴的眼镜如图所示，则以下说法不正确的是（　　）

[image: image35.emf]A．此人的眼睛一定是近视跟

B．此人的眼睛一定是远视眼

C．照相机镜头与该眼镜属同种类型的透镜

D．幻灯机镜头与该眼镜属同种类型的透镜

    4.人身上的许多器官其工作原理与我们所学的物理知识有联系，下列说法正确的是（　　）

A．晶状体相当于凹透镜 

B．视网膜上成的是正立缩小的像 

C．近视眼应配戴凸透镜 

D．远视眼看报时把报纸拿远才能看清

[image: image36.emf]    5、观察小明拿着的眼镜可以推断，该透镜属于（　　）

A．凸透镜，用于矫正近视眼 

B．凸透镜，用于矫正远视眼 

C．凹透镜，用于矫正远视眼

D．凹透镜，用于矫正近视眼

答案：1、B  2、A  3、A  4、D   5、B 
附件2
〖课堂检测】

[image: image37.jpg]


1、下图是某人看近处物体时的光路图，由图可知他是          眼(选填“近视”或“远视”)。若他配戴的眼镜镜片中心的厚度为1.7mm，则该镜片边缘的厚度应____1.7mm(选填“大于”、“等于”或“小于”) 
2.高老师戴着眼镜正在批改作业，听到远处有学生叫她，为了看清该学生，高老师立即摘下眼镜跟这位学生打招呼，下列说法正确的是（    ）
A.高老师是近视眼    

B.高老师不戴眼镜看近处物体时，像成在视网膜前方

C.高老师眼球前后径过长或晶状体过厚

D.高老师所戴眼镜的镜片是凸透镜
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3.如图所示，将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是眼睛观察的物体。 拿一个近视眼镜给“眼睛”戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜则烛焰的像变得模糊。那么在拿走近视眼镜后，下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是（    ）

A．将光屏适当远离凸透镜

B．将蜡烛适当远离凸透镜
C．将光屏适当移近凸透镜或将蜡烛适当移近凸透镜
D．同时将光屏和蜡烛适当远离凸透镜
4.图中所示的哪个是近视眼，哪个是远视眼？用眼镜矫正时哪个该用凸透镜，哪个该用凹透镜？（   ）
A．甲是近视眼，戴凸透镜；乙是远视眼，戴凹透镜

B．甲是远视眼，戴凸透镜；乙是近视眼，戴凹透镜

C．甲是近视眼，戴凹透镜；乙是远视眼，戴凸透镜

D．甲是远视眼，戴凹透镜；乙是近视眼，戴凸透镜
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5.善于观察的小明发现，李老师上课时，观察远处的同学时要摘下眼镜，而看近处的课本时，又要戴上眼镜．这样频繁地戴上摘下眼镜非常不方便．李老师的眼镜属于        （选填“近视眼”或“远视眼”）．如图所示的是一种新型眼镜，这种眼镜的镜片分上下两个区，A区厚薄均匀，B区可以矫正视力．张老师戴上这种眼镜就可以通过      看远处同学（填“A区”或“B区”），再不需要频繁地戴上摘下眼镜了．
答案：1、远视   小于   2、D    3、C    4、C    5、远视眼  A区
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